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Анотація: Розглянуто результати оптимізації навчально-методичного комплексу для 

підготовки бакалаврів при викладанні дисципліни «Механіко-технологічні властивості 

сільськогосподарських матеріалів». Описано результати вивчення дисципліни та перелік 

основних компетентностей, необхідних для її засвоєння. Розглянуто основні результати 

оптимізації навчально-методичного комплексу викладання дисципліни «Механіко-

технологічні властивості сільськогосподарських матеріалів» та запропоновано напрями 

вдосконалення навчального процесу. Навчальний процес необхідно здійснювати на основі 

нових методів навчання. Одним із перспективних методів, який використовується в 

інноваційній інженерній освіті є «контекстне навчання», коли мотивація до засвоєння знань 

досягається шляхом побудови відносин між конкретними знаннями і їх застосуванням. 

Метод навчання на основі досвіду – це можливість здобувачів вищої освіти пов’язувати свій 

досвід з предметом вивчення. Це дозволяє зосередити увагу здобувачів вищої освіти на 

аналізі і вирішенні певної конкретної ситуації, що є важливим в процесі навчання. 

Проблемна ситуація максимально мотивує студентів на отримання знань, необхідних для її 

вирішення. Результати досліджень впроваджені в навчальний процес Закладу вищої освіти 

«Подільський державний університет». Отримано подальший розвиток досліджень з 

підготовки здобувачів вищої освіти освітнього ступеня «Бакалавр» при викладанні 

дисципліни «Механіко-технологічні властивості сільськогосподарських матеріалів». 

Ключові слова: механіко-технологічні властивості сільськогосподарських матеріалів, 

бакалавр, результати оптимізації, ефективність навчального процесу. 

 
 

1. Вступ 
 

Перед інженерною освітою стоїть завдання підвищення її якості, що передбачає високий 

рівень підготовки майбутніх інженерів, відповідність їх професіоналізму вимогам 

суспільства, професійну мобільність і конкурентоспроможність на ринку праці, готовність до 

самовдосконалення. 

Проблема організації навчального процесу у вищих навчальних закладах завжди була 

актуальною та важливою для розвитку суспільства, і тому вища школа висуває нові вимоги 

до організації навчального процесу підготовки майбутніх спеціалістів.  
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Основною метою модернізації вищої освіти в Україні є якісна підготовка майбутніх 

спеціалістів аграрної галузі, здатних конкурувати в сучасних ринкових умовах, що вимагає 

від випускників закладів вищої освіти не лише розвитку професійних здібностей, а й 

професійного та творчого мислення, здатності швидко реагувати на зміни в техніці, 

технологіях та соціально-економічних ситуаціях. 

 

2. Об’єкт і предмет дослідження 
 
Об’єкт дослідження – навчально-методичний комплекс дисципліни «Механіко-

технологічні властивості сільськогосподарських матеріалів» та інноваційні методи навчання 

для забезпечення якісного навчального процесу. 

Предмет дослідження – викладання дисципліни «Механіко-технологічні властивості 

сільськогосподарських матеріалів» та взаємозв’язок процесу навчання з інноваційними 

методами навчання для підготовки бакалаврів. 

 

3. Мета та задачі досліджень 

 

Мета досліджень – обґрунтувати особливості підготовки бакалаврів при викладанні 

дисципліни «Механіко-технологічні властивості сільськогосподарських матеріалів», 

розглянути основні фактори впливу на якість формування знань здобувачів вищої освіти та 

обґрунтувати напрями вдосконалення навчального процесу.  

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити такі основні задачі: обґрунтувати 

мету навчальної дисципліни «Механіко-технологічні властивості сільськогосподарських 

матеріалів»; розглянути основні компетентності, якими повинні володіти бакалаври при 

вивченні дисципліни; обґрунтувати програмні результати навчання та результати оптимізації 

навчально-методичного комплексу викладання дисципліни; запропонувати напрями 

вдосконалення навчального процесу при викладанні дисципліни. 

 

4. Аналіз літератури 

 

Основною метою Національної системи стандартів вищої освіти є реалізація 

можливостей формування у випускника вищого навчального закладу соціально та 

професійно важливих знань, умінь, навичок та компетенцій [1]. 

У процесі передового інноваційного розвитку заклади освіти України, які готують 

висококваліфікованих спеціалістів, повинні забезпечувати умови для самореалізації та 

розвитку особистості. Слід зазначити, що професійне становлення фахівця є основною 

складовою особистісно-орієнтованої професійної освіти і передбачає розвиток особистості у  

процесі  навчання, освоєння фаху та провадження професійної діяльності. 

В теперішній час постає проблема підготовки висококваліфікованих фахівців із вищою 

освітою та впровадження вітчизняних наукових розробок в АПК. Функціонування аграрної 

освіти та науки не повною мірою відповідає потребам соціально-економічного розвитку, 

рівню розвитку виробництва та потребам продовольчої безпеки. 

Соціально-економічні зміни в Україні потребують модернізації професійної підготовки 

фахівців аграрної галузі, її відповідності вимогами фахової та суспільної діяльності. У 

нормативно-правових документах зазначено, що сучасний стан економіки країни потребує 

нової системи інноваційного розвитку аграрної галузі економіки у взаємозв’язку «освіта – 

наука – виробництво». Одним із головних критеріїв якості професійної підготовки фахівців є 

сформовані інтегральні, загальні та фахові компетентності, що детермінують 

конкурентоспроможність і працевлаштування в європейському економічному просторі. 
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Ретельний аналіз наукової літератури та практичної професійної підготовки майбутніх 

фахівців в аграрних вищих навчальних закладах освіти доводить, що вирішення даної 

проблеми ускладнене: 

– підвищеними вимогами суспільства до рівня професійної готовності майбутніх 

спеціалістів здійснювати фахову діяльність, ефективно працювати в сучасних соціально-

економічних умовах та відсутністю теоретично обґрунтованих педагогічних умов стосовно 

реалізації такого процесу; 

– потребою методичного супроводу щодо застосування сучасних педагогічних 

технологій у процесі формування готовності майбутніх спеціалістів аграрної освіти до 

професійної діяльності та недостатнім рівнем програмного й організаційно-методичного 

забезпечення процесу на практиці вищих аграрних закладів; 

– сучасними вимогами до якості професійно-викладацької діяльності педагогічних 

працівників закладів аграрної освіти, що спрямована на формування готовності майбутніх 

спеціалістів до професійної діяльності, недостатньою увагою до створення сприятливих умов 

для самоосвіти та підвищення кваліфікації; 

– потребами інтеграції вищої освіти, науки й виробництва, практичної підготовки 

майбутніх спеціалістів та неналежним оцінюванням її важливості для формування готовності 

майбутніх фахівців аграрної галузі до професійної діяльності тощо. 

Освітньо-кваліфікаційна характеристика здобувача вищої освіти відображає цілі вищої 

освіти та професійної підготовки, визначає місце спеціаліста в структурі галузей економіки 

держави і вимоги до його компетентності, інших соціально важливих якостей, систему 

виробничих функцій і типових завдань діяльності й умінь для їх реалізації.  

Дані характеристики затверджуються спеціально уповноваженим центральним органом 

виконавчої влади в галузі освіти та науки за погодженням із спеціально уповноваженим 

центральним органом виконавчої влади у галузі праці та соціальної політики.  

Освітньо-професійна програма підготовки визначає нормативний термін та нормативну 

частину змісту навчання за певним напрямом або спеціальністю відповідного освітньо-

кваліфікаційного рівня, встановлює вимоги до змісту, обсягу та рівня освіти й професійної 

підготовки фахівця [2, 3]. 

 

5. Методи досліджень 

 

Для досягнення мети й реалізації завдань застосовано такі основні методи: теоретичні – 

аналіз наукової педагогічної літератури та нормативних документів, узагальнення й 

систематизація для порівняння поглядів науковців на проблему формування готовності 

майбутніх фахівців до професійної діяльності, виділення структурних компонентів 

готовності до професійної діяльності; визначення особливостей професійної підготовки 

майбутніх фахівців, обґрунтування педагогічних умов; емпіричні – педагогічне 

спостереження, аналізування рівня готовності майбутніх фахівців до професійної діяльності, 

виділення основних факторів, що впливають на якість формування знань навчального 

процесу. 

Зокрема, дослідження проводились з використанням навчально-методичного комплексу 

дисципліни «Механіко-технологічні властивості сільськогосподарських матеріалів», робочої 

програми, освітньо-професійної програми освітнього ступеня «Бакалавр», наукового та 

власного досвіду. 

 

6. Результати досліджень 

 

Навчальна дисципліна «Механіко-технологічні властивості сільськогосподарських 

матеріалів» є обов’язковою при підготовці фахівців спеціальності 208 «Агроінженерія» 

освітнього ступеня «Бакалавр» 



10 Микола Корчак: Особливості підготовки бакалаврів при викладанні дисципліни «Механіко-

технологічні властивості сільськогосподарських матеріалів» 

 

 

Мета навчальної дисципліни. Метою навчальної дисципліни «Механіко-технологічні 

властивості сільськогосподарських матеріалів» є надання глибоких знань з механіко-

технологічних властивостей сільськогосподарських матеріалів, що необхідні для 

високоефективного використання сільськогосподарської техніки в агропромисловому 

виробництві, проведенні досліджень, спрямованих на оптимальну експлуатацію та 

вдосконалення існуючих і створення нових, більш високоефективних машин. 

Передумови для вивчення дисципліни. Здобувачі вищої освіти повинні володіти 

матеріалом наступних курсів:«Вища математика», «Теоретична механіка», «Інженерна та 

комп'ютерна графіка» та «Фізика». 

Результати вивчення дисципліни. У результаті вивчення навчальної дисципліни 

«Механіко-технологічні властивості сільськогосподарських матеріалів» фахівець повинен:  

- знати механіко-технологічні властивості ґрунтів, добрив, посівних матеріалів, хімічних 

засобів захисту рослин, стебел рослин і продуктів обмолоту сільськогосподарських культур, 

зернової маси, сировини для заготівлі і приготування кормів, цукрових та кормових буряків, 

картоплі та ін.; методику визначення механіко-технологічних властивостей с.г. матеріалів;  

- уміти визначати механіко-технологічні властивості ґрунтів, добрив, посівних матеріалів, 

хімічних засобів захисту рослин, стебел рослин і продуктів обмолоту сільськогосподарських 

культур, зернової маси, сировини для заготівлі і приготування кормів, цукрових та кормових 

буряків, картоплі та ін.; використовувати знання механіко-технологічних властивостей       

с.г. матеріалів для проведення досліджень, розробки і проектування нових засобів 

механізації сільськогосподарського виробництва і оптимальної експлуатації існуючих 

засобів механізації. 

Завдання полягає в тому, щоб здобувачі вищої освіти агроінженерних спеціальностей 

досконало володіли теоретичними основами механіко-технологічних властивостей            

с.г. матеріалів, методикою їх дослідження, вміли створювати базу даних з основних 

механіко-технологічних властивостей с.г. матеріалів, могли використовувати ці властивості 

для розробки і проектування нових машин і оптимальної експлуатації існуючих, знали 

механіко-технологічні властивості ґрунтів, добрив, посівних матеріалів, хімічних засобів 

захисту рослин, стебел рослин і продуктів обмолоту с.г. культур, зернової маси тощо; 

методику визначення механіко-технологічних властивостей с.г. матеріалів, визначали 

механіко-технологічні властивості ґрунтів, добрив, посівних матеріалів, хімічних засобів 

захисту рослин, стебел рослин і продуктів обмолоту с.г. культур, зернової маси та ін.; 

використовувати знання механіко-технологічних властивостей с.г. матеріалів для 

проведення досліджень, розробки і проектування нових засобів механізації 

сільськогосподарського виробництва і оптимальної експлуатації існуючих. 
Перелік компетентностей. Інтегральна компетентність передбачає здатність 

розв’язувати складні спеціалізовані задачі та практичні проблеми у галузі агропромислового 
виробництва та у процесі навчання, що передбачає застосування визначених теорій та 
методів відповідної науки і характеризується певною невизначеністю умов. 

Для вивчення дисципліни необхідні загальні компетентності, а саме: здатність 

спілкуватися українською мовою як усно, так і письмово; знання та розуміння предметної 

області та розуміння професії; здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях; 

здатність вчитися і оволодівати сучасними знаннями. 

Спеціальні компетентності передбачають: здатність використовувати основи механіки 

твердого тіла і рідини; матеріалознавства і міцності матеріалів для опанування будови та 

теорії сільськогосподарської техніки; здатність вибирати і використовувати механізовані 

технології, в тому числі в системі точного землеробства; проектувати та управляти 

технологічними процесами й системами виробництва, первинної обробки, зберігання, 

транспортування та забезпечення якості сільськогосподарської продукції відповідно до 

конкретних умов аграрного виробництва; здатність організовувати використання 
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сільськогосподарської техніки відповідно до вимог екології, принципів оптимального 

природокористування й охорони довкілля [4-6]. 

Програмні результати навчання. 

Нормативний зміст підготовки здобувачів освітнього ступеня «Бакалавр», які вивчають 

дисципліну «Механіко-технологічні властивості сільськогосподарських матеріалів» 

передбачає програмні результати навчання [7]: 

- володіти гуманітарними, природничо-науковими та професійними знаннями; 

формулювати ідеї, концепції з метою використання у професійній діяльності; 

- розв’язувати складні інженерно-технічні задачі, пов’язані з функціонуванням 

сільськогосподарської техніки та технологічними процесами виробництва, зберігання, 

обробки та транспортування сільськогосподарської продукції; 

- описувати будову та пояснювати принцип дії сільськогосподарської техніки. Вибирати 

робочі органи машин відповідно до ґрунтово-кліматичних умов та особливостей 

сільськогосподарських матеріалів; 

- відтворювати деталі машин у графічному вигляді згідно з вимогами системи 

конструкторської документації. Застосовувати вимірювальний інструмент для визначення 

параметрів деталей машин та оцінки їх похибки; 

- визначати показники якості технологічних процесів, машин та обладнання і вибирати 

методи їх визначення згідно з нормативною документацією; 

- вибирати та застосовувати механізовані технології відповідно до агрокліматичних умов 

та обґрунтовувати технології за економічними та якісними критеріями.  

Однак, в сучасних умовах викладання існують проблеми, що пов’язані в першу чергу з 

факторами змін умов навчального процесу, без врахування яких неможливо ефективно 

формувати науковий світогляд студента. 

Доцільно виділити основні фактори, що впливають на якість формування знань 

навчального процесу: 

1. Динаміка змін вимог ринку праці до професійних навиків майбутнього спеціаліста, що 

формуються за рахунок впровадження нових технологій, нового обладнання та устаткування. 

Це вимагає необхідного матеріального забезпечення викладання дисципліни, наявності 

приладів та обладнання для проведення лабораторних робіт; 

2. Поява на ринку нових технологій з використанням імпортованого обладнання, що 

впроваджується при реалізації спільних галузевих проектів. Для експлуатації такого 

обладнання потрібно застосовувати нові витратні матеріали і комплектуючі вироби, а також 

враховувати зміни в технологічних параметрах у визначених умовах використання; 

3. Широке використання інформаційних технологій та мережі Internet.  

4. Самостійне опрацювання матеріалу здобувачами вищої освіти тощо. 

 

7. Перспективи подальшого розвитку досліджень 

 

Результати досліджень впроваджені в навчальний процес Закладу вищої освіти 

«Подільський державний університет». Набули подальшого розвитку дослідження з 

підготовки здобувачів вищої освіти освітнього ступеня «Бакалавр» при викладанні 

дисципліни «Механіко-технологічні властивості сільськогосподарських матеріалів». 

 

8. Висновки 

 

1. Навчальний процес необхідно здійснювати на основі нових методів навчання. Одним із 

перспективних методів, який використовується в інноваційній інженерній освіті є 

«контекстне навчання», коли мотивація до засвоєння знань досягається шляхом побудови 

відносин між конкретними знаннями і їх застосуванням.  
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2. Метод навчання на основі досвіду – це можливість студентів асоціювати свій досвід з 

предметом вивчення. Це дозволяє зосередити увагу здобувачів вищої освіти на аналізі і 

вирішенні якоїсь конкретної ситуації, що є важливим в процесі навчання. Проблемна 

ситуація максимально мотивує здобувачів на отримання знань, необхідних для її вирішення.  

3. Слід відмітити, що в теперішній час навчальний процес побудований з використанням 

сучасних інформаційних технологій, що значно покращує процес навчання. Доцільним є 

створення власної сторінки викладача в мережі Internet з корисною інформацією по 

дисципліні, електронного навчального курсу з дисципліни у системі дистанційного навчання 

Moodle (електронний пакет лекцій та лабораторних робіт, необхідні навчальні посібники, 

контроль відвідування занять, результати атестації студентів тощо) [9-11]; 

Особливості підготовки здобувачів вищої освіти (бакалаврів) при викладанні дисципліни 

«Механіко-технологічні властивості сільськогосподарських матеріалів» в навчальному 

процесі продемонстровано при створенні електронного навчального курсу, що викладається 

та частково розглянуті в матеріалах конференцій та наукових виданнях [12-21]. 
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agricultural materials" were considered. The results of studying the discipline and the list of basic 
competencies necessary for its mastery are described. The main results of the optimization of the 
educational and methodological complex of teaching the discipline "Mechanical and technological 
properties of agricultural materials" were considered, and directions for improving the educational 
process were proposed. The educational process must be carried out on the basis of new teaching 
methods. One of the promising methods used in innovative engineering education is "contextual 
learning", when motivation to acquire knowledge is achieved by building relationships between 
specific knowledge and its application. The experiential learning method is an opportunity for 
students of higher education to connect their experience with the subject of study. This allows 
higher education students to focus on analyzing and solving a specific situation, which is important 
in the learning process. A problematic situation motivates students as much as possible to obtain the 
knowledge necessary to solve it. The research results are implemented in the educational process of 
the Higher Educational Institution "Podillia State University". The further development of research 
on the training of higher education graduates of the educational degree "Bachelor" in the teaching 
of the discipline "Mechanical and technological properties of agricultural materials" was obtained. 

Keywords: mechanical and technological properties of agricultural materials, bachelor, 

optimization results, effectiveness of the educational process. 

 
 

 


